IToaGopHoO KOHTPOJIHO © (30/05/2011r)

3agaya 1

IIpoMumnen meTon 3a monyyasane Ha MeTaHON e PeNyKLMA Ha BBINIEPOAEH OKCHA C BOJAOPOX B
IIPACHCTBHE HA CMECCH KaTalM3aToOp OT OKCHAM Ha XPOM M IMHK. J[BaTa rasa mocTbIOBaT B 06eMHo
OTHOIEHNE 1:2, T.€. B CTEXMOMETPHYHH KOJIMYECTBA (CHOTBETHO HA XHMHYHOTO ypaBHEHHE):

COg) + 2ZHa(g = CH30Hj (A)

1. U3uncnere paBI—IOBeCHaTa xoHcTanta Kp Ha peaxuus (A) npu Temmeparypa 227°C u o6mo

Hanarame 1 bar. [Ipuemere, ue B pasrnexnanus TeMHepaTypeH HHTEPBAII Cp, € TEMIIEPATYPHO
HE3aBHCHMa BEIHYNHA.

2. M3uncnere o6n10To HaJIsTaHe, npn KOeTo TpabBa Ja ce MpoBeNe CHHTE3a Ha MeTaHOJ'I IpH
Temnepatypa 227 C, 3a fia ce IosTy4yu npoAyxT ¢ 90 % nobus.
Hepeuimare nmonycnosue (1) ma npuemat, ye croitHocTTa Ha Kp € 6.09%x107,

3. Karo mipuemerte, 4e ra3oBeTe ca HACAIHH, OBSCHETE KaK IIe NOBIMAAT Ha N0OGHBA Ha METAHON
CIIeQHHUTE (HaKTOPH:
- nobaBsHe KbM peakuvonHaTa cMec Ha unepted raz (Na) ipu V= const;
- o0aBAHe KbM PeaKIIHOHHATA CMec Ha uHepTeH ra3 (N) [IpH p = const;
- IOBUINABaHE Ha TEMIIEpaTypaTa Ha PeakiHOHHATA CMEC.

ITpo6a ot 2 mol razoobpasen MeTanon, CH;3O0H,, e KOHIEH3HPAHA M30TEPMHUUHO ¥ 06paTHMO (o)
Teunoct npu 64 C. CrannapTHaTa eHTANINS Ha U3TapeHHe Ha METAHOM npy 64°C e 35.3 kJ/mol

4. Msunciere: u3sbpmieHata paboTa w, OTAeNeHaTa TomNa g, AU 1 AH 2a Tosu npouec.

OcBeH BBIiepoAeH OKCHI, BOAOPOABT PENYLMpa i asoTen (II) oxcun o ypaBHEHHETO:

2NO(0) + 2H2 @ — Nz(n) + 2H20 (® ' (B)
3a peaxnus (B) eKCIepHMEHTATHO € IIONYYEHO CIIEAHOTO KHHETHIHO YpaBHEHHUE:
v = k[NOJ’[H,]
H € NPENIOKEH CIIENHUAT MEXaHH3bM: 2NO = N0y (ky, k.1, 6Bp3) ' n
v N>O, + Hs — HyO + N,O (k;, 6aBen) (2)
N,O + H; — H;0 + N, (k3, 6Bp3) (3)

5. B xoff oT mBara ciyuas cKOpoOCTHATa KOHCTAHTA Ha npaBaTa peaxuus Ha rnpolec (A) ce
YBEJIHYABA B [10-BHCOKA CTEIIEH:
- npu Harpssare ot 200°C 1o 250°C:
- iyt HarpsBage oT 250°C xo 300°C.
OB0cHOBETE OTTOBOPA CH KATO M3IION3BATE YPABHEHVETO HA Apennyec.

6. Karo mpunoxure moaxona Ha KBA3UCTALMOHAPHOTO MNPHOIIOKEHNE, H3BENCTe U3pas 3a
CKOpoCTTa Ha 06pasyBaneTo Ha Nyg).

7. 3amiiuere u3pa3 3a €YEKTHBHATA CKOPOCTHA KOHCTAHTA k, KOHTO MOCTABS B CHOTBETCTRIE
CKCICPHMEHTAIHOTO KHHETHYHO YPABHEHHE C TEOPETHYHO U3BEAEHOTO.

Heobdxozumn gaHHu: 0°C =273 K, R=8.314J/mol.K .
Bemectso AH o, KIImol | 83, J/mol.K ¢ > J/mol.K
COm ~110.53 197.67 29.14
Hoy 0 ’ | 130.684 . 28.824
CHAOH, . - 200.66 1 23081 | 43.89




3agaya 2 ‘
Pasnonarare ¢ 0.010 M pasteop a CA(NO3); u 0.10 M pasreop 1a HCOONea.
1 Koo e pH na Bcexn ot npata pasteopa?

Axo xeM 100.0 mL ot Pa3TBOpa Ha XanMuK ce Jo6aBs OT pasTBopa Ha HaTpHeBara CoJl, KOraTo ce
nobasu obem V|, ce cr3masar YCTIOBHA 32 noNly4aBaHe Ha yTaiika ot Cd(OH),.

2 a) Konko e o6emst V?
6) Konxo e pH; Ha cMecenus PasTBOp B TO3H MOMEHT?

AKO [1BaTa pa3TBOpa Ce CMECBAT B obpareH pep, T.e. ksM 100.0 mL or pPa3TBOpa Ha HaTpUeBaTa coJ
ce noGaBs pasTBopa Ha KagMueBaTa COJL, YCNIOBHA 3a NONy4aBaHe Ha yralika or Cd(OH), ce
CB3MXaBaT, Korato qo0aBeHuAT obeM e Vs.

3 Tlpecmetnere xonko € 06emMsT Vs 1 pH> Ha cmecenns pastsop.

E—

4 Tlpu xaxso pH Ha cMecerus PasTBOp € BB3MOXHO IBJIHO HM3BIHYAHE HA KagMHA, qpes
yragpane xato xunpokcun? (Karto Kputepuit 3a IbIHO U3BIHYAHE Ha JaJeH KOMIOHEHT OT
pasteop ce npuema 1000-kpaTHO HaMansBaHe Ha KOHIUCHTpanusATa My B pa3TBOpa, HO He
0pany paspexxaHe Ha pa3TBOpa.)

5 O6scuere ¢ H3YHCICHAA, MOXKE JIN 11 CTAHE TOBA — J1a CE YTaH HAIBIIHO KaJIMUii, ¢ pa3TsBop
Ha Na-meragoar (He HenpeMenHo 0. ] M)?

Heo6xoanmn pannn:
IgB(CA(OH))): 4.17, 8.33; Ky(CA(OH),) = 5.9x10°'% = 1071423
Ko(FICOOH) = 1.8x10™ = 107, s(HCOON&) =97 g » 100 mL; ‘Mm(HCOONa) = 68 g/mo

3agaya 3
AunetnnaMmuast Ha mseprunosara xucennna (JICI) e MOMHO MCHXOAaKTHBHO BEILIECTBO, KOETO
craja XbM rpynara Ha xanouHorennte. JICI e monyuen 3a OepBH 0BT B [lBeiiuapus ot AnbGept

XO(I)MEIH ITO TIOJIYCHHTETHYEH 0BT OT aJIKaJIOuIH Ha MOpPaBOTO porye,

JiCI[




ITo-nomy e mpencrasena wact ot peaKkIHOHHATa cXeMa 3a noTydyaBane Ha JIC/T:

COOH
 Bry, CH,COOH
socl, , LAICL .
2. H,0
N (C]gHMBYNOz)
o)\ Ph
O O
L X/ NHC}'I:; l' HZO/H+) A -~ CH3O-Na+
¢ 2. H,0, NaHCO, D 2.H,0, NaHCO;, CH;0H F
(C24H26N‘204) (ClsngNzoz) (C] 5H|6N2O)
HO
(CH3CO)20 NaBH4, H20
F G )
NaCN q 1. CH3OH,‘HZSO4 'K ~ 1.NaOH, H,0 L

2.H,0, NaHCO 2. CcH,N,O
2U, Na 3 (C17HaoN0y) Hy0, HSO4  (CigHygN,0,)

Ot L B HAKOJIKO CTHIKHY Ce nosyyasa JICH.

l. Hamumere peakuuuTe 3a HoNyyaBase HA CheIHHEHHSTA A - L.

2. Hamwmere wexanuszmuTe 32 NpeBphUIaHUSTA B—»C; E—F; F—G u wMmexanuima 3a
TONyvaBaHeTo Ha pearenTta 1, u3nmomsBaH B npespwimaneto C—D. Kato H3XOJIHO

CBEOMHEHHE 3a [ToJIyYaBaHe Ha 1 m3nonspaiite CHOTBETHHS aMMHOKETOH.,

(8]

Karo msnonssare xauuoBuznn GopMymH, HATHIIETE CTCPEOH3OMEPHTE Ha JIN3EPrHHOBATA
KHCEMHHA H Ompenesere adCcoNMOTHATA KOH(QHIYpauus Ha CTEPEOTEHHUTE I LEHTPOBE.

OI’JPQHGHQTC KaKbB BHO H3OMEpPH ca Te ITOMENCTY CH.

(o)




I pamtepun PeilleHys Ha 3apa4duTe OT noadopHo KouTposHO (307052011 r)

3agawua i ) '

1) Ot tepMoammamuannTe nanmm 3a CTaHmapTHH wﬂwou.‘s Ce IBIHCIABAT A H 3., A S, ¥ Ac,
33 p€auunara Ha CHHTE3 Ha METaHON npux gg Ycnosee:
AH 3= 4, (CH;0H) - 4t 354(CO) = -200.66 - (-110.53) = -60.13 kl/mol

45%= 3 (CH;OH) - 5%, (CO) - 2x8 3,5 (Hy) =239.81 - 197.67 - 2x130.684 =-219.228 J/mol
4c, - ¢} (CH;0H) - €3 (CO) - 2xcS  (Hy)==43 89 . 29.14 - 2x28.824 = -42 898 J/mol.K

HameHtuero na CTannapTHata exeprua Ha Fubc A,GP 3a peaku (A) npu 500 K e:
4Gl = wmwoeaﬂams ‘

. 500
4H, = H 2, + ?&&, =-90.13x 1000 + A-S.moexaoo - 298) =- 98.795 k¥/mol

298
ueob .
4850 =4,5%, + g lwmh dr =-219228 + Iw.mosx_:wwlmu ~241.43 Jmol K
298 B
4G, =-98795 - 500x (-241.43) = 21.92 ki/mol
AG° 21920 3
4G’ = RTIK, = K,=exp(-2:C" ) = o ——)=5.13x10
o e e )
K, =5.13x107
2) 90 % n06us ua CH;0OH 03H2YaBa CTeNeH Ha Npeppbane q = 0.9
CO + 2H, = CH;0H
B HAANHIA MOMEHT I mol 2 mol 0 mol
HIpH paBHOBeCHE I-amol 2-2amol o mot
06 6poit Monose 8 cuctemara NpH paBHOBecHe: 3-24
- 2-2a a
Pasnosecti Moy 49aCTH:
3-2x 3-2a 3-2a
a(3-2a)’ a3-2a)

.NAW” II/J & e
B-20)2-2a)'(1-0)  (2-2a)(1 -a)
K= lk.%,u 'FQV.: =5.13x107
P (-a)2-2a)
ITo yciosue: a=0.9. Crenosarento:

09x(3-2x0.9)°
(1-0.9)x(2-2x09) x5 13x10-

(o.ox@lwxo.@v
,\o._xn;fo‘&xm.:xs;

/

=250.1 bar

£ =250.1 bar
Hpu Kp = 6.09x 107 Hamranero e: p = 230.7 bar

3) Tipn I'= const - 4006uBbT Ha CH;OH nayva 1A ce noBalse,
ITpn p = const - noBusyT ule ce Haxany

AH, <0 T PLAKLHATA € EK30TepMIMua |t NOBHILIABANE Ha Temmeparypara uie noeeae o
HAMATICH 10048 Ha npoayKT

4) W=-p. AV
ar= w\u.wl h\:n\nu - w\_‘n\ A 3311070 w\.\i << N\Euhv
Vip=nRT/p; p =p,. (o6patuma KOHIeH3a1us)
Crnenosarenno: w=nRT=2x8314 x(64+273)=5.60x10°J
4H = u&%&.n&iu -2x353=-70.6kJ
9=qp=dH=-70.6 kI
AU=g+w=(-70.6 +5.60) k] = - 65.0 kJ

5) _=Wu Wﬁ%;% AT, =4BK - T, =513K
1 1 2 . ,
Emu mﬁ%_lw_i Tl =53K; T, =573K
! 2 R
mko _Ex50 mko _ Ex50
&k  Rx473x523° k' Rx523x573
k, .
e 1/473 _ 573 Lo,k _k_k
= =20 20 = hmA2c>his s b
mk V573 473 kEk Tk E
£

Mosxe na ce nanpasu H3BOABT, HE B MO-rofAMa CTENeH Hie ce YBENTH CKODOCTTa HA peakimisra
1pH yBemriapare Ha Temmeparypara ot 200°C go 250 C.

.

6) Cxopocrra Ha o6pazyBane Ha Nagg € pasna Ha CKOpOCTTa Ha peakms (3):
AT oy @

&W\MQH = ko[ N2 Op][H,] - &5[N,O][H,] = 0
= k2[N>O5] [H,] = 45[N,OJ{H:) (b)
£3[N20)[H,] o1 (b) ce 3amecrsa s (a):
) — o0,y ©
dt

PasHosecuero (1), NPoRyKT Ha koeto € N;O; ce ycranosasa Gbp30. Cneaopatenno ko N>O; moke
A €& NPHA0:KH KBA3HPABHOBECHOTO NPHOMIDKEHEe:

'k, 0, k[NOY
= B ;-Oﬂu = [N:0;] = (NO] (d)
k., [NOY k_,
Karo ce zamectn 13paseT 32 [N,O,] ot ypasuenue (d) B ypasuenie () ce noayuasa:
d[N,]) _ k xk, )
e =[NOJ{H, (e)
- ‘) [NOTH,]
7) Hspaser (e) mansauo CBOTBETCTBA Ha mzn:me_nﬁ.ﬂxuao KIHETHYHO ypaBHeH e
d[N,] _ 2 i 3 s
——= = k[NOJ[H,] Crnenosarento edextusuata CKOpOCTHA KOHCTaHTa k e £
ar
koxk,
k




3agagal

1 Cd™ + 2H,0 = Cd(OH)' + H;0" .
c—X X X N

3 )

K= [Cd(OH)"][H,0"] = Bow 1 Kw = 10417 M = 19983 = _X

[Ca™] c-x

2
< X
Or unoro Mankara cToftHocT Ha Kn De-x=a Ky=2; x= K,
c

[H:0"] = V10°%0.010 = 10" molL: pH=592
HCOO™ + = HCOOH + OH- A
c—y y y
- NIOOOIU:MUE-_ = KwlK,= 107379 = 1025 _ y' |
[HCOO™] c-y
Ot K, <<1 De-y=c K= Nn:“ y= . K,c
[OH] = V1050 10 = 105€% o_\r pH=14-5625=838

2 a) Yraiika ot Cd(OH); we ce TONY4H, KOFaTo:
[C&™){OH}’ = K,(Cd(OH),)

ﬁajna.o_ao_\cxs,_cn 107 _——
(0.1+7)L 0.1+V) ’
T W10y
(0.1+7) (0.1+¥)’
_10? s-_sw

———— =105, 107551+ 0.01 =0
©1+7) ©1+7)

M2=07415L,00135L - =K =135mL
6) c(HCOONa) = (0.10 mol/L) x (0.0135 L) _135x10" .
(0.1+0.0135)L 0.1135
[OH]= jorion 135x107 10%% moyt pHi=14-6.09=791

0.1135

-

J :mu: OQENHIO CMECBAaHE Ha nBarta Pa3TBOpa, ycnosis 3a YTdABAHE 1I€ C€ CB3MANAT, KOrarTo:

(0.010 mol/LYxI" 107"% x0.10 mol/L x0.1

% = o

0.1+1) 0.1+19)

17075507+ 0.01 =0, Fi1=07415L, 00135 L: =13=135mL

wOn_uu‘«
0010x0.0135/0.1135

[OH] = =107 molL

_ pH; = 14 - 5.65 = 835
4 [Cd™][OHT* = (0.010 mol/L)x 0.1 % = K(Cd(OH),) = 1015

= QB = 10465 o1, pH = 14-4.62 =938

nu Lm_mL
mnEnoozmvu \ B:_ - _o- = 10" = 10.47 molL.
VK, (HCOO) Y 10°%
b

€sa(HCOONa) = 218 FL 2 1455 ol (> 10.47 moi)
€8 g/mol .

= Cd(1) moxe na ce yTau HambHO ¢ KOHLEHTpHpaH pa3Teop Ha Na-meraHoar.
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JIH3EPrUHOBA KHCE/THHA

SuOZoU: Ha Iu3epruHoBara KHCENHHA:

HOOC - HooC,,
g ‘

B"

Heoitkure A’ H A H B’ u B ca €HAHTHOMEPIL

Asoitkure A H B, A’ uB"; A" i B, A”uB"ca Imacrepeomepir,



